

ИСТОРИЧЕСКОЕ
О П И СА Н И Е
ГОРОДА ПСКОВА

И ЕГО ДРЕВНИХЪ ПРИГОРОДОВЪ,

составленное
изъ многихъ древнихъ лѣтописцовъ, над-
писей записокъ и Российской испорїи,

Николаемъ Ильинскимъ.

ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

*Въ Нижнемъ Новѣ - Градѣ
1794 года.*

*Дѣянія Псковитянъ по дѣламъ
воинскимъ, граждан-
скимъ и политическимъ
дѣламъ отъ 1480 до
1577 года.*

6988, 1480. Князь Псковскій Василій
Васильевичъ унавъ, что Великій Князь
Людвигъ Васильевичъ прибылъ въ Новъ-го-
родъ, Декабря 6 отпраffился шуда, а за
нимъ 7 числа, посадники Псковскіе Козь-
ма Сысоевичъ, Иванъ Агафоповичъ, Зино-
вій Сидоровичъ, Яковъ Ивановичъ, Кюръ
Алексѣевичъ, и про нихъ съ каждаго кон-
ца по Боярину; въ даръ же Великому
Князю, кроме собственныхъ ихъ подар-
ковъ, послано отъ города 65 рублей се-
ребромъ. Послы сіи были допущены и
возвратились 25 Декабря, а зо того жъ
месяца прїѣзжали Послы отъ Великаго
Князя, Дмитрий Давыдовичъ и иѣкто
Семенъ. Въ бытию ихъ во Псковѣ
Генваря 7 числа получено извѣсніе, что
Нѣмцы пріѣшутъ къ Выше-городку, съ

иу ~~около~~ его, также и церкви Святыхъ Бориса и Глѣба сожгли, мужей и женъ съ дѣтьми болѣе 8000 човѣкъ перебили, а сверхъ сего множество ихъ погроbло. Посадники Псковскіе въ самую полночь сбравъ на вечу народа, рѣшились въ то же самое время бѣхать, чтобъ заспать шамъ Нѣмцовъ, и хотя съ войскомъ шуда они бѣдили, но Нѣмцовъ не застали. — По возвращеніи оттуда Пословъ Великаго Князя отпустили, давъ имъ на вечъ въ подарокъ 20 рублей, всего же убытку изчислено на нихъ до 60 рублей. Генваря 26 тѣжъ Нѣмцы пришелъ къ городку Гдову ночью сопѣтъ изъ пушекъ, и посадъ весь около его сожгли. Псковичи узнавъ о семъ послали нарочного въ Новъ-городъ къ Великому Князю прося помощи промтиа Нѣмцовъ. Великий Князь Февраля 11 числа приспалъ съ войскомъ Восходу своего Князя Андрея Никичича, коимъ отведенны были квартиры въ Пскахъ и Убролу. Между тѣмъ Псковское войско съ пригородовъ собралось уже въ Изборскъ, и узнавъ, что показанной Восвода вышелъ, совокупившись съ нимъ пошли къ озеру, где взяли небольшой Немецкой городокъ, изъ коего вывезли множество пушекъ и другихъ снарядовъ, также имѣя и пожитковъ, взявъ въ

шоленоъ женоъ съ дѣтьми 52 человѣка. (1.) Попомъ сжегши городокъ пошли къ Юрьеву, подъ коимъ спояли цѣлые сутки причиня великое опустошеніе и убивство, и ограбя множесшво имѣнія, а сверхъ сего въ пленъ взято весьма много Чуди, которая описанна Воеводою Великаго Князя въ Москву. Сей Воевода возвратясь отъ Юрьева и побывъ въ Псковѣ тридцати сутки, разсердясь на Псковиша выѣхалъ изъ города, и хощя посылали въ следѣ его до Порхова двухъ посадниковъ, чтобъ возвратился, но просьбы сей онъ не исполнилъ.

Лифляндскій Орден - Мейстеръ Бернардъ Фон - деръ Боргъ, уѣдавъ о отшествии Московскаго Воеводы, собравъ вскорѣ воинства свои вспорочно вошелъ во Псковскія обласши, и Февраля 25 числа подошедъ ко граду Изборску, мнѣль нечаяннымъ нападенiemъ его взять; но обрѣтши жителей осирожныхъ и готовыхъ сопротивляться, довольствуясь пре-

(1.) Гн. Щербатовъ пишетъ, что войско сте ходило къ единому мѣстечку Воронежи называемому, предавъ оное на разграбленіе, и зданія всѣ, не изъключая Католической церкви, сожгли.

дашь огню окружные села, направилъ походъ свой прямо ко Пскову и спалъ не доходя онаго за то верстъ. Тогда въ градѣ семъ Начальникомъ былъ Князь Василий Васильевич Шуйскій, мужъ исимѣющій ни храбрости ни знанія въ военномъ искусствѣ, гордъ и трубою ко гражданамъ, навлекалъ на себя ненависть ихъ, а склонносію свою къ пьянству и грабленію обище дѣлалъ себѣ презрительна и принуждалъ спасать Псковичій отъ тягости начальства его. Сей погруженный въ толь подлые пороки Начальникъ мало почтенія имѣлъ о градѣ: однако предстоящая опасность, влагая въ наiroбчайшихъ бодрость, принудила каждого помышлять, учинить отпоръ спремяющимся на погубленіе ихъ гражданъ. Псковичи съ бывшими отчаяніемъ побуждены, всѣ мотущіе носить оружіе вооружаються. Не стройное по воинство было; но каждый какое могъ выскажь оружіе, такое пріемлетъ; толпою нестройною, но дышащею жаромъ усердія къ отечеству, и желаніемъ мщений изъ града выходяще; идуши къ ополченію Лифляндскому, близъ копораго, ожидая удобнаго времени къ нападенію, отпаваливаются; и какъ не было порядку въ семъ воинстве; слѣдовати не могло быти и осторожности: и тако единий

отрядъ , состояній въ трехъ шахъ - че-
ловѣкахъ , отдалившійся отъ главнаго во-
инства , былъ Лифляндцами перехваченъ
и побитъ , такъ что ниже и знали осемъ
въ воинствѣ Псковскомъ , что конечно бы
какое дѣйствіе могло произвести ; или бы
сіи наляющіеся злобю люди , омытая еще
за сихъ вновь ихъ побѣдныхъ гражданъ ,
со спрѣтеніемъ кинулись на войска Лиф-
ляндскія , или бы и разбитіемъ сего ма-
лого числа въ робость пришли : но неиз-
вѣстие ихъ учинило имъ спокойно ночь
ожидашь .

Лифляндскій Орден - Мейстеръ хотя
довольно примѣнилъ неустройство Пско-
вскаго войска ; но видя онаго шоль
великое число , чио самое сіе множе-
ство могло въ нихъ порядокъ замѣнить ,
не разсудилъ за благо ожидашь отъ нихъ
насаденія ; и тако ночью отступилъ . Со
стороны же Псковитянъ , хотя можеть
статься многіе изъ народа и хощли бы
преслѣдоватъ Лифляндцовъ ; но Князь
Шуйскій , который уповаючи почти
во неволѣ принужденъ былъ выѣхать про-
тиву враговъ будучи доволенъ , что
принудилъ ихъ ко отступленію , недо-
пустя гнаться Псковитянъ за непріяше-
лами , возвратился во градъ .

Какъ скоро Гросъ - Мейстеръ Лифляндскій при наступленїи дня примѣтилъ , что Псковицамъ за нимъ не гонялся ; то онъ обратилъ походъ свой къ нову городку Кобыль , которой въ вѣчеру 4 числа Марса обложилъ , на завѣрѣ же на разсвѣтѣ началъ разными образами къ нему приступашь , въ иныхъ мѣстахъ поставленныя пушки спѣны разрушали , въ другихъ по приставленнымъ лѣсницамъ Лифлянды восходили , а въ другихъ на конецъ раскладенные дрова и приваленные къ спѣнамъ или пожигали жишелсій , или дымомъ задушали . Вскорѣ отъ лѣпящихъ ядеръ и отъ положенныхъ огней весь градъ спалъ запаленъ . Отчаянныe и до того храбро защищающіеся жищели , бросившись чрезъ спѣны искали спасенія себѣ ; но и тушь или огнемъ были пожигаемы , или камнями отъ Лифланцовъ побиваемы , или закалаемы коніями , такъ что всѣ жители сего града въ семъ случаѣ были истреблены , или съ посадникомъ ихъ Макаріемъ взяты въ пленъ . (2 .)

(2) Древній лѣтолісецъ такъ о семъ пишетъ : Орденъ - Мейстеръ узналъ , что Воевода Великаго Князя съ вой-

Вышеозначенныя неудачи не возбранили Орден-Мейстеру Лифляндскому еще учинить нападение на Псковскія обласши: Онъ собравъ великое воинство , Августа 18 числа подступилъ къ Изборску.

скомъ уѣхалъ , приступилъ къ городу Изборску ; но не взявъ его пошелъ по берегу озера ко Пскову , грабя и сожигая єсъ лежащія на лути селеніи . И хотя подходилъ онъ столь близко , что во Псковѣ виденъ былъ огонь и дымъ отъ пожаровъ , но Псковскій Князъ не бывъ къ сраженіямъ способенъ и имало о томъ не радѣлъ , занимаясь болѣе корыстолюбіемъ и сладострастіями . Наконецъ Посадники Псковскіе собравъ со всѣхъ пригородовъ войско Марта 1 числа пошли съ силью Князевъ искать Нѣмцовъ , и встрѣтили ихъ въ Пецкой губѣ у озера велѣли здѣлать передовую полку съ ихъ передовыми же сраженіе , желатъ вспуть со всемъ силою помочь въ бой ; но Нѣмцы увидѣвъ на озерѣ многое число Псковскаго войска отошли . Послѣ сего они же обстуپя городокъ Псковской называемой Кофыла , весь сожгли и съ церковию Св. Архангела Михаила , плѣни и избивъ множество народа , коего лѣтописецъ считаетъ до четырехъ тысячъ душъ .

Окруживъ воинами своими градъ сей, началь разные изобрѣшенныя тогда для взятия городовъ способы употребляша для овладѣнія онимъ: съ одной стороны зараженныя спрѣлы яко дождь пущены были внутрь ѿѣнъ градскихъ, и сугубую запаленіемъ жилищъ и уязвленіемъ жителей опасность представлли; приваленные къ стѣнамъ сухія деревья и хворости заполненный распроспершимся своимъ пламенемъ удаляли жителей отъ стѣнъ, и оныя разрушали: и хотя лѣтописцы наши и не упоминающъ въ семъ случаѣ о пушкахъ въ войскѣ Рыцарей Лифляндскихъ; но какъ по предшедшимъ повѣстовавіямъ известно, что они у нихъ уже давно во употреблениѣ были: а въ сей разъ Оден-Мейстеръ не набѣгомъ съ малымъ воинствомъ, но съ нарочно собраннымъ и вѣнамѣреніи брашь города Псковскїя обласпи вошелъ; ио не можно сумнѣваться, что бы при немъ и пушекъ не было, которыя конечно поразительными своими ударами еще опасность града умножали. Прошиву всего сего жители града Изборска показали совершенную неуспрашимость и твердость для защищенія ѿпчесія своего; упорству Лифляндцамъ вездѣ храбро сопротивлялись, а добрымъ учрежденіемъ весь заупри учиняющіеся пожара при на-

чалъ ихъ были запушасмы. Два дни и двѣ нощи прошекло въ безпрестанныхъ разными образами покушенія отъ Лифляндцовъ, и въ безспрашномъ имъ сопротивлѣніи отъ гражданъ ; а по прошествіи сего времѣни Орденъ - Мейстеръ Бернардъ Фонъ Деръ - Боргъ видѣ, что ни мало успѣху въ предпрѣтіи своемъ на этой градѣ не токмо не получилъ, но и самыe его воины храброснѣ гражданъ въ нѣкоторую робоснь были приведены : често ради Начальникъ ихъ за лучшее разсудилъ отступиши отъ Изборска, и ишли же Пскову, обѣщаю воинамъ великую корыстъ по взятии сего града.

Августа 20 числа Лифляндское воинство подступило подъ градъ Псковъ, и поставило свое оплѣченіе по всему Завелицкому полю. Житіе града Пскова не меньше Изборскихъ гражданъ оказывали сперва желаніе сопротивляться : и сего ради онасаяся, чтобъ враги не воспользовались построенною въ сѣнѣ градскихъ, и къ спану ихъ лежащею слободою, Завеличье называемою, сами ее сожгли ; а тогда же высланными оправдами многіхъ окружныхъ мѣста, могутъ быть выполними непрѣятелю, заняли. Фонъ Деръ-Боргъ испытавъ при осадѣ Изборска хра-

брость Россіячъ , при осадѣ толь много-
народнаго града , каковъ быль Псковъ , не
осмѣливался единую силу оружія уношре-
бить ; но хоіѣлъ , яко неизгошовившійся
къ содержанію осады , гладомъ градъ
Псковъ принудиша къ здачѣ ; сего ради
повелѣлъ изъ Юрьева привезти въ станъ
свой всякихъ военныхъ и сѣсипныхъ при-
пасовъ , кошорые по подступленіи подъ
Псковъ Лифляндскаго войнства на мно-
гихъ судахъ , шнеками называемыхъ , и
привезены были . Тогда Орденъ - Мейстеръ ,
разставя пушки по разнымъ мѣстамъ , на-
чалъ градъ бить : но какъ по нѣколикомъ
времени сея спрѣльбы не видно было ни-
какого успѣха , кошорой бы могъ пользашися
надеждою ; то нѣкоторые Лифлянды
имили найдши способъ градъ Псковъ за-
жечь , и о томъ увѣломили Начальника
своего , съ клятвою ему обѣщаюся сїе ис-
полнитъ . Когда получили на сїе согласіе
отъ ихъ Орденъ - Мейстера ; то взявъ
два великия судна учены называемыя , и
нагрузя ихъ сухимъ хворостомъ и соло-
мою , поливъ еще смолою , и пользуясь
великимъ дующимъ на градъ вѣромъ , по
рѣкѣ Великой пущили ко Пскову . А то-
пишали нимало не повѣствующъ о дѣй-
ствияхъ тихъ суденъ ; но возможно сїе
согласицъ съ шемныи и необсплошель-

нымъ повѣстованіемъ Иоанна Готфрида Арендса, который противу сего 1480 года говорицъ: Что, когда Орденъ - Мейстеръ Бернгардъ Фонъ - Дерборгъ подошель ко Пскову и зажегъ его предмѣстій, тогда братъ его Симонъ Епископъ Ревельскій совершацъ лишургію и шоль долго, что Россіяне между шѣмъ временемъ имѣли случай усилиться, отъ чего Епископъ Юрьевскій (Дерпскій) пришедъ въ страхъ, и чтобы не претерпѣть разбітія отъ гражданъ Псковскихъ, отправился въ свою страну для приведенія въ оборонительное состояніе своихъ замковъ, а потомъ и самый Фонъ - Деръ Боргъ принужденъ былъ, негодя на брата своего, отпустить отъ Пскова: то не такимъ ли образомъ сїе воспослѣдовало? Бернардъ Фонъ - Деръ - Боргъ хощаль въ самое то время, когда онъ отпущеніяхъ зажженыхъ судовъ сдѣлаеши зацаленіе во градѣ, учиниши присступъ, для котораго и опрядалъ Епископа Дерпскаго; а въ то самое время Епископъ Ревельскій, должностную или подкрѣплять сего, или съ другой стороны учиниши наваденіе, не давъ своихъ войскъ, бывъ головъ руки свои кровью человѣческою оскверниши, безкровную жертву Богу Мирному приносилъ, и пыніе лишургіи шоликое время продол-

жилось, что Епископъ Дерптскій, бывъ отраженъ Псковичами, и справедливо огорчаясь на Епископа Ревельского, а по тому и на брата его Орденъ - Мейстера, предавшихъ его безъ помоши, подъ видомъ пригденія въ безопасное состояніе его замокъ близъ Пскова лежащихъ, опечупилъ и съ воинствомъ своимъ оштрафа.

Обратимся возвратъ на внутреннее состояніе града Пскова. Уже выше упомянуто о неспособности во управлѣніи града, и о неискусствѣ въ военномъ дѣлѣ Князя Шуйскаго, Главнаго Начальника Псковскаго; то сїя неспособность паче оказалась въ семъ опасномъ случаѣ. Онъ нещокмо не могъ болѣгшии духа, которыи самъ онъ не имѣлъ, вложитъ въ другихъ; во паче вливалъ во всѣхъ страхъ и опаса-
віе, такъ что многие граждане, оснащав-
шія градъ, яко немогущій отъ вѣяния
спасіться, бѣжали въ разныя мѣста: и
нещокмо сїе подлые дѣлали, но и самые
именитѣйшіе, яко между прочими Посад-
никъ Филиппъ Пукишевъ, которою послан-
ыши за нимъ уже въ града бывъ пои-
манъ; и самъ Князъ Шуйскій юль наде-
жлу потерялъ, чо уже лѣшади у него
для побѣгу были осѣданы, и съ ирудомъ

и могли его мудрѣйшѣ граждане прозъбоюю
свою удержаиь. Однако вѣ сихъ обстоят-
тельствахъ безпрепаные гонцы были
посыланы изъ Пскова какъ въ Москву къ
Великому Князю Иоанну Васильевичу, такъ
и въ Новгородъ къ Намѣстникамъ Госу-
дарскимъ, просить ихъ о помощи, но ни
откуда однако се не имѣли; а опасность
града ежечасно умножалась: и се несум-
нительно есть, что еспѣли бы Орденъ-
Мейстеръ о семъ быль извѣщенъ, или бы
Вожди Лифляндскіе согласно дѣйствовали,
что бы не можно было Пскову спасти
отъ взяїї.

Когда вѣ такой крайности обрѣтался
градъ Псковъ, когда живели главное на-
чали прибѣжище имѣть къ Богу и его уго-
дникамъ. Не рѣдко видимъ мы, что
спрахъ набожности производишъ. Между
великія шолпы людей, ежечасно окружаю-
щихъ храмы Божія, конечно были многие,
кошорые почившая Лифляндцамъ безбож-
намъ народомъ, упосны были надеждою,
получиши сверхъ естественную помощь.
Единому изъ сихъ мнилось видѣти ви-
нѣ новелѣвающее для избавленія града,
взять покровъ съ гроба Благовѣрнаго Кня-
зя Доманша, съ приличными по закону
обрядами прижды обмесши по сѣнамъ

градскимъ, и че симъ градъ избавится отъ облежанія враговъ.

Сей съ поспѣшеніемъ возвѣстилъ о семъ Стефану Посаднику, который, также какъ и увѣлавшій о семъ народъ, вѣруя сему; пошли со Крестами взять сей покровъ, и по повелѣнному трижды обжали по стѣнамъ градскимъ.

Ободренные симъ граждане, яко уверенные, въ защищениіи Божіемъ новую надежду себѣ воспрімаютъ, и излуча самое время, когда Лифляндцы подъ стрѣльбою своихъ пушекъ переправлялисѧ чрезъ рѣку, хотѧ и другую сторону оныя захватить, Псковицяне съ яростію изъ града выходятъ, нападаютъ на хотящія приспашь ко брегу суда, и не покро отбиваются враговъ, но и овладѣваютъ единою судномъ, и до пятидесяти Лифляндцовъ шутъ побили и пошонили.

Орленъ - Мейстеръ увидя шаковую храбрость во Псковицянахъ, и самымъ симъ отчаясь, съ оставшимися у него войсками по опушупленіи Дерптскаго Епископа симъ градомъ овладѣть, а при томъ и опасаясь помочи отъ Россіянъ, въ самую ночь, поднявъ свой шандъ, опушупилъ обращно въ страну свою.

И действительно вскорѣ, по отступлѣніи Лифляндскаго войска, прибыли во Псковъ братья Великаго Князя, Князья Андрей и Борисъ Васильевичи, имѣя при себѣ около десяти тысячъ людей, которыхъ Псковиане, пребывающихъ въ Великихъ Лукахъ во время осады града своего, призывали. Отшествіе Лифляндцевъ не освобождало еще Псковъ отъ опасности, чѣмъ бы съ Рыцари и вторично не учинили нападенія на ихъ обласши: и для сего, равно какъ и для ошмѣшия за учиненные ими опускшенія, просили сихъ Князей, дабы, соединя войска свои со Псковскими, ишли и вступиши въ Лифляндскія границы. Князья Россійскіе, желая изъ самаго сего предложенія пользъ себѣ пріобрести и укрѣнившись прошиву Великаго Князя, привлекши къ чувствищльно Псковианъ въ свою сторону, на просьбу ихъ отвѣчали, чѣмъ колико они ни имѣютъ желаніе исполнить волю ихъ, клонящуюся къ ощѣй пользѣ Россii: но какъ супруги ихъ въ самое сїе время убѣжища не имѣютъ, чѣмъ не могутъ на сїе согласииться, есъди они не позволяютъ онамъ прийти въ градъ и въ жити Свѣтко Псковиане ни желали учинить ошмѣшиеніе Немцамъ, и самимъ симъ притнудиши оныхъ воздержаися чинишъ вад-

денія на області ихъ ; но опасеніе на-
влачъ насебѣ гдѣсь Великаго Князя Ioanna
Vасильевича , лабы не было виду въ нару-
шніи къ нему вѣрности и предающа
братьямъ его , тогда во враждѣ съ нимъ
обрѣтающимся , ихъ успрашало : и тако
настоящая ихъ польза боролась съ вѣро-
стю и съ будущою пользою , которая
превозмогши въ ихъ сердцахъ крашкія вы-
годы , склонила ихъ тако отвѣтствоватъ
Князьямъ : Что они никакъ не хотятъ
въ несогласіе ихъ съ Великимъ Княземъ
вмѣшиваться ; желая напротиву того пре-
быть всегда ему вѣрными ; а пріятѣе су-
пругъ ихъ жиша къ себѣ во градѣ можеть
подать справедливую причину брашу ихъ
Князю Ioанну Васильевичу ихъ подозрѣ-
вать и почишать ихъ соучастниками
братьевъ своихъ . Таковые переговоры ме-
жду Князьями Андреемъ и Борисомъ Va-
сильевичами продолжались десѧть дней ,
въ которыe они пребывали во градѣ Пско-
вѣ : но какъ наконецъ они получили по-
мѣнушай отвѣтъ , что разгнѣвавшись по-
шли изъ града Сенчбря 13 числа , и ош-
шедши нѣсколько сдали на единомъ уро-
чищѣ , именуемомъ Мелетово , опкудовѣ
разпугали воиновъ своихъ грабить окру-
жныѣ селенія . И какъ съ ними было дес-
ѧть шасть человекъ , то получатъ позво-

леніе грабить , разсыпались во всѣ стра-
ны , и предполагая единственно себѣ за-
правило корысть и своевольство , не ща-
дя ничего , поселянъ спали обирань , хлѣбъ
и всякое имѣніе безъ осиншку изъ домовъ
было взято , скотина побита , и ниже
храмы Божія были пощаждены ; Священные
сосуды въ руки корыстолюбивымъ доспа-
лись , и прѣбывая наглость къ корысто-
любію , честь женъ и дѣвицъ къ любо-
спрастію ихъ подвержена была : однимъ
словомъ : вовсемъ непрѣятельски съ жи-
телями Псковскихъ обласпей поступали ,
а единствено только по приказанію сво-
ихъ Князей воздержались отъ смертно-
убийства и отъ запаленія селеній . Тако
Псковскія обласпи претерпѣли сугубое
раззореніе отъ всегдашихъ своихъ вра-
говъ Лифляндскихъ меченосцовъ Рыцарей ,
и отъ самыхъ своихъ елиноплеменныхъ ,
которыхъ къ себѣ на помощь эвали . (3.)

* (3.) Древній лѣтописецъ о сихъ лжопре-
ходимостяхъ такъ изъясняется : Августа
18 числа Орденъ - Мейстеръ со всѣми свои-
ми силами приходилъ въ городу Изборску ,
гдѣ простоявъ два дни и не могши его
взять , 20 числа пришелъ ко Пскову и сталъ
на Завелицкомъ полѣ . Искобитяне учинавъ о

Что вящшее было сими образами учинено опускание ихъ спрѣнъ, что вящшую имѣли причину Псковитяне опасаюсь еще нашествия Лифляндцоав; и сего

его приближеніи сами все свое строеніе за Великою рѣкою сожгли. На другой же день изъ Юрьева приѣхали изъ щѣкъ съ войскомъ и вышедъ на Спелановской лугъ, стрѣляли изъ пушекъ по Залскому, и подѣлзжали въ шинѣкахъ, да бы ворваться въ городъ, но Псковитяне столь храброй отпоръ держали, что всѣ сіи суда у нихъ отняли и большую часть перетолили въ рѣкѣ; наконецъ Ордѣнъ - Мейстеръ простоявъ подъ городомъ 5 дней съ войскомъ отошелъ. Псковитяне между тѣмъ узнавъ, что братья Великаго Князя Андрей и Борисъ были тогда въ городе Великихъ Лукахъ, послали къ ильи Посадника своего Дорофея Гавриловича просить помощи противъ Нѣмцовъ, и хотя сіи Князья съ войскомъ 1491 Сентября 3 въ Псковъ пришли стояли сами въ Княжемъ дворѣ, а войско ихъ въ Востролавицкомъ и Боловинскомъ концахъ, также и на Полоцкѣ цѣлье то дней, но причина Посадника убытки противъ Нѣмцовъ не поши, а вышедъ изъ города научилъ воинамъ Но вскія грабанье. Князь Псковской Василий и

ради по отществїи Князей Андрея и Бориса Васильевичей послали Посадника своего Филипа Пукишева къ Великому Князю Иоанну Васильевичу, учинить ему обстоятельное описание всего того, что градъ Псковъ предъ симъ прешерпѣлъ, какие были его поступки и въ какомъ состояніи находится.

6989. 1481. Великій Князь снисходя на просьбу Псковитянъ, послалъ отъ себя Воеводъ своихъ Князей Ивана Васильевича Булгака, Ярослава Васильевича Оболенского да Новгородскихъ Намѣстниковъ Князя Василья Федоровича Шуйского, Ивана Зиновьевича, и Князя Василья Васильевича Шуйского же съ немалыми воинскими спутниками.

Сіи Воеводы Великаго Князя въ Февраль мѣсяцѣ выступили изо Пскова, предая всѣ обласци Лифляндскихъ Рыцарей, которыми проходили, опускотворению. Не ожидали Лифляндцы толь сильного на се-

Посадники, дабы пресечь сие кощунство послали къ нимъ 200, да събывшихъ ли изъ нихъ 15 юбилей. Они получатъ сіи деньги и вернутъ въ Новгородскую область.

бя нападенія ; и сего ради не изготовясь
учинить отпоръ, не могли никакъ во-
инство въ сопротивленіе поставить,
такъ что Россійское воинство безъ вся-
каго урону Марша і числа подступило
подъ градъ Веліядъ, (4) въ которомъ

(4.) Древній Лѣтописецъ ловѣствуєтъ
такимъ образомъ : Псковитяне просили
Великаго Князя, чтобъ прислали къ нимъ
Воеводъ своихъ съ силою для наладенія на
Нѣмцовъ. Великий Князь по сей просьбѣ
приказалъ имъ съ войскомъ, Новгород-
скимъ Намѣстникамъ, Князю Василю Фе-
доровичу и Ивану Зиновьеву, Посадникамъ
и Тысяцкимъ со всею Новгородскою силою.
Они прибыли во Псковъ Генваря 16. А въ
слѣдъ за ними Великий Князь прислали Во-
еводъ своихъ Князей Ярослава Васильевича
и Ивана Булгака съ двадцатью тысячами
войска. Сіи прибыли во Псковъ 11 Февра-
ля и ложивъ недѣлю отправились вообще съ
Новгородцами и Псковитянами въ Нѣмец-
кую землю, гдѣ пробывъ 4 недѣли взяли
два города Каркузъ и Велья, изъ коихъ ве-
съма много получили пленія и корыстей ;
Нѣмцовъ же и Чуди множество переселили и
въ полонъ взяли. Наконецъ причина Орден-
Мейстерской и Бискупи Юрьевскаго земли

тогда обрѣтался самъ Орденъ - Мейстеръ Бернардъ Фонъ Деръ - Боргъ ; но услыша о приближеніи Россійскихъ войскъ , задень предъ симъ изъ града ушелъ ; однако Воеводы Великаго Князя подступивъ подъ сей градъ , со всѣхъ ешранъ его обложили , и всякими тогда извѣсными стѣнобитными орудіями сдали стѣны его разбиваясь . Уже отъ повторляемыхъ пушечныхъ ударовъ великое пространство стѣны градской было разрушено , и жишли , поражаемые смертоносными ударами , не смѣли на стѣнахъ града для защищенія ихъ показаться . Тогда защитники Велиада чувствуя себя не въ силахъ сопротивляясь , изъ замка , кошорый еще не вредимъ осшавался , прислали къ Московскимъ Воеводамъ предлагашь имъ сдачу города на шакихъ договорахъ , что обѣщаюшся съ себя окунѣ заплатить , токмо что бы они въ пленъ ихъ не брали : и тогда Россійскіе Воеводы уведали о побѣзѣ изъ сего града Орденъ - Мейстера , за кошорымъ немедлѣнно и отправили въ изгнанію Князя Василья Федоровича Шуй-

великое олуштошеніе возвратились во Псковъ , здѣь Московская сила расположена была по Залскому , а Новгородская по Полонищу .

скаго, который 50 верстъ тщательно за-
жимъ гнался, и шокмо, чио поменаные
сто обозы и нѣсколько пльну взялъ; а ис-
жу тѣмъ временемъ Князь Иванъ Василь-
евичъ Булгакъ, заключа договоры со гра-
домъ, и собственно себѣ взявъ съ нихъ
двѣ тысячи рублей, отспути опѣ града,
возвратился къ Великому Князю, съ вели-
кою корыстю и со множествомъ полону.

(5.)

(5) О сей происходимости Исторїя о Новго-
родскихъ Князьяхъ такъ поѣстуети: въ 1482
году Лифляндскіе Рыцари үчинили нападеніе
на Псковской уѣздѣ, и сожгли подъ горо-
домъ Исковомъ предмѣстїе. Главная Ар-
мія состояла изъ Войска Великаго Князя,
ко оному пришло еще Исковское подпред-
водительство Велико-Княжескаго На-
мѣстника Князя Василъя Васильевича Шуй-
скаго. Соображеніе всей Арміи было во Псковѣ.
Чибытии оной въ Мартѣ подъ Велиадѣ
есть Феллинѣ) о владѣніи они горо-
дъ безъ затѣненій, но занокъ крѣшил-
ь руководители взяли съ Каменданть-
ю, и отспутили отъ города Великое
плениыхъ и 50 колоколовъ снятыхъ въ
въ Феллинѣ привезено въ Москву.

6990, 1492. Хотя конечно по всему видимому Воеводы Великаго Князя не все исполнили то, что бы можно было имъ здѣшь для усмиренія кичливости Лифляндскихъ Рыцарей : однако опустошеніе иль страны и сильное Московское воинство яподико ихъ устрашило, и пѣмъ наипаче, что тогда и въ самомъ внутреннемъ ихъ правительстїи воспослѣдовали беспокойства, несогласіемъ Орденъ-Мейсшера и Рыцарей съ Епискупами, такъ что все сїе понудило ихъ стараться о примиреніи со Псковичами : чего ради посланые отъ нихъ Послы, прѣхавъ въ Новгородъ, со Псковитянами перемиріе на десять лѣтъ заключили, и по сему требовали еще дозволенія вѣхатъ къ Великому Князю въ Москву ; куда они и вѣзли : и хотя наши лѣтописцы и точно утверждающъ, что имъ неизвѣстна причина ъзды сихъ Пословъ Лифляндскихъ къ Великому Князю ; но мы справедливо почитаемъ возможъ заключить, что оная состояла для подтвержденія учиненнаго перемирія со Псковитяны, и ради склоненія Великаго Князя не принимашъ участія во внутреннихъ враждахъ Лифляндскихъ Рыцарей съ ихъ Епискупами, кооторыя чрезъ пять лѣтъ послѣ кровопролитнѣмъ боемъ между Рыцарей и градомъ

Ригою , содержащимъ спорону Епискуповъ окончились.

6993 , 1485. Во Псковѣ въ семъ году учинились нѣкоторыя обстоятельства , о коихъ точно Лѣтописцы не извѣсняють ; но токмо сознавали они во врѣмѧ между низкаго народа и знатнѣйшихъ гражданъ . Сіи послѣдніе , яко имѣющіе главную власть во Псковѣ , вскорѣ повелѣли пѣхѣ низкаго чина людей поимаши , и не описавши съ Великимъ Княземъ иныхъ казнили , а другимъ по своему желанію нѣкоторыя наказанія учинили . Исполни таکое самовласнное дѣло , послали они отъ себя Пословъ въ Москву къ Великому Князю Посадниковъ Якова Кроپотва и Григорья Хрусталова , съ другими Псковскими Боярами , принесши извиненіе о своемъ поступкѣ . Великий Князь удавъ таکовый поступокъ ихъ повелѣлъ содержащихся еще подъ сѣражею низкихъ людей , яко беззаконно осужденныхъ , освободить , а Посадниковъ , осудившихъ ихъ , и учинившихъ казнь перемѣнить . Псковскіе Погла съ такимъ повелѣніемъ Великаго Князя возвратились : но какъ главные изъ Псковитянъ не отчаявались преклонить Великаго Князя на желаніе свое , то здѣлали видъ , яко бы не могли

повѣришь симъ Посламъ : и тако не исполня ничего по принесенному ими повелѣнію , послали ошь себя вшоричныхъ Пословъ , четырехъ Посадниковъ и десяти Бояръ отъ разныхъ частей сего города , просить о утверждении ихъ прежняго приговора ; но сїи , паче усмотря на себя гнѣвъ Великаго Князя , съ таковыми же повелѣніемъ возвратились : однако Псковскіе жители , побужденные упрямствомъ содержать свое рѣшеніе , также призвались , яко бы не вѣрили и симъ Посламъ , обвиняя ихъ въ согласии съ черными людьми и съ прежними Послами.

Но сугубый принесенный ошьтъ сими двоими Послами , не могъ въ тайни бывшъ содранъ ошь народа , кошорый пошь часъ въ не послушаніе къ Правицелямъ своимъ пришелъ , а хошълъ , что бы во всемъ исполнена была воля Великаго Князя . Тщено въ такомъ возмущеніи хошли знаинѣйше , что бы имѣли прибѣжище къ Намѣстнику Великаго Князя , ко Князю Ярославу . Житые люди и черной народъ единогласно вошялъ , что бы безъ всякаго медлѣнія всѣ повелѣнія Великаго Князя исполнены были , и собравшись между собою послали о всемъ семъ обявивши Великому Князю ошь себя Пословъ ,

изъявляя во всемъ послушаніе свое его приказаниемъ, и жалуясь на знамѣйшихъ Псковитянъ.

Тотъ Лѣтописецъ, изъ котораго сїе повѣстованіе о Псковскихъ приключеніяхъ взято, не продолжаетъ болѣе для показанія, чѣмъ окончилось сїе дѣло; но по всему слѣдствію Россійскія Исторіи видно, что оное наконецъ сходственно сволею Великаго Князя окончилось. (6.)

(6.) 6994, 1486 Августа 20 въ двухъ договорныхъ грамотахъ Великаго Князя Ioanna Васильевича и сына его Князя Ioanna Ioannovicha съ братомъ своимъ Княземъ Борисомъ Васильевичемъ написано: „Также ти въ нашу отчину въ Великий Новгородъ и въ Псковъ не ссылатися ни съ кѣмъ на нашо лихо никакими дѣлами ни которою хитростию, а пришлютъ къ тебѣ изъ нашей отчины изъ великаго Новгорода или изъ Пскова кто ни буди человѣка или грамоты на нашо лихо, и тебѣ то сказать грамъ Великии Княземъ вѣраваду безъ хитростіи а кого къ тебѣ пришлютъ, и тебѣ того человѣка и грамоты послать къ намъ въ Великии Княземъ. И также ти въ нашу землю въ великий Новгородъ и во Псковъ

6995, 1487. Во время мору скончались во Псковѣ Князь Ярославъ, его супруга и сыновь. Первый погребенъ у Соборной церкви Святых Троицы, а последняя въ масштабѣ Святаго Іоанна на Заведицѣ.

7000, 1492. Повелѣніемъ Великаго Князя Митрополитомъ Зосима, и Архіепископомъ Новагорода и Пскова Генадій отдали изъ своихъ Епархій нѣкоторое число городовъ въ Пермскую Епіскопію въ шомъ числѣ и Вологду.

7002, 1494. Великій Князь Іоаннъ Васильевичъ съ зятемъ своимъ Великимъ Княземъ Литовскимъ Александромъ заключилъ миръ и между прочими въ мирныхъ грамотахъ постановлено: „Чтобъ онъ „Александръ въ Новгородѣ великий и во „Псковѣ, и во вся Новгородская и во „Псковская мѣста не вступался ничѣмъ, „и чтобъ Пскову отчину Великаго Князя „рубежъ съ Литвою земль и водъ былъ „по старому рубежу.

„и со вся Новгородская и со Псковская земля не вступалася и блюсти и не обидѣти. — Сие доказываетъ сколь много тогда Великія Князя мыслили о силѣ Новгорода и Чехии.

7007, 1499. Великий Князь сыну своему Василью отдалъ Княжество Новгородское и Псковское. (7.)

Въ томъ же году Нѣмцы напавъ на городъ Островъ Сентября 8 числа весь выжгли; въ немъ было жителей 4000 душъ, изъ коихъ многія сгорѣли, попонули, и перебиты, а осажданныя взяты въ пленъ.

(7) Въ грамотѣ Князя Василья Ивановича брачной Юрью Ивановичу 7012, 1504 Юля 16 написано: „А чемъ меня брате благословилъ отецъ нашъ Князь Великий Иванъ Васильевичъ всѧ Русию своею отчиною Московскою и ссѣми великими Княжествы, Владимирскимъ и Московскимъ, и Новыемъ городомъ и всею Новгородской землею, и Псковомъ и всею Псковской землею, и великимъ Княжествомъ Тверскимъ, или что сефъ примишило, и тебѣ того лодомъ иною подъ Великии Княземъ и подъ мори ини дѣтьми блести и не сбидѣти, и вступатись,, Въ духовной же грамотѣ Великаго Князя Иоанна Васильевича отца тихъ сказано: „Сына своего Василья благословляю своею отчиною, даю ему городъ Псковъ и съ городы, и съ волостями и съ селы, и всю землю Псковскую.

7009, 1501. Псковскіе купцы, не имѣя
извѣснія о союзѣ Лифляндцевъ съ Кня-
земъ Литовскимъ на двадцати пяти су-
дахъ въ числѣ ста пятидесяти человѣкъ
послали торговашь въ Лифляндскіе горо-
да; но пропизу чаянія своего товаровъ ихъ
были пограблены, и они все пльнены и
по разнымъ мѣстамъ въ крѣпкое заключе-
ніе разосланы. Таковый поступокъ при-
нудилъ съ единаго спороя Псковичаѣ
послашь Пословъ въ Лифляндію, требо-
вать возвращенія своихъ купцовъ; а съ
другой послать къ Великому Князю Мос-
ковскому просить его помощи. Послы
Псковскіе въ Лифляндіи не токмо никако-
го удовольствія по требованіямъ своимъ
получишь не могли, но и сами были про-
тиву народныхъ правъ, мало тогда вѣ-
домыхъ, задержаны въ пльну; что такжে
учинено было со вторичными и съ тре-
тичными; и Лифляндцы пришли уже
войною, Псковскія обласши опускать.
Тогда и помощь требуемая отъ Великаго
Князя пришла, Князь Василій Васильевичъ
Шуйской съ Новгородскими войсками. Но
какъ главное дѣло, которое ему было пре-
поручено отъ Великаго Князя, состояло
въ томъ, что бы въ случаѣ осажденія
Пскова сей градъ защищашь: то онъ,
живши во Псковѣ на содержаніи сего гра-

да и съ воинствомъ своимъ, не хотѣлъ однако пропиву опусшающихъ страну Лифляндцевъ и шти биться, пока по посланному отъ Пековитянъ новому прошению къ Великому Князю, получилъ на сїе Указъ.

Видно по послѣдствію Лѣтописцовъ, что и еще присланы иногда были вспомогательные воинства изъ Москвы, подъ предводицтвомъ Князя Давила Александровича Щеня, которые всѣ какъ Московскія, такъ и Новгородскія и Псковскія воинства сѣдши въ суда отправились пропиву Лифляндцевъ; ибо видно, что хотя Лифляндцы и опусшали внуши страны Псковскія, но они приходили на судаъ моженіе спастись для лучшія способности уезшиими пограбленіе.

Августа 27 числа, десять верстъ за Иѣборскомъ, Псковскія, соединенные съ Московскими и съ Новгородскими войска, сошлися на рѣкѣ со врагами. Первые Пековитянѣ учинили на передней Нѣмецкія войска нападеніе, и пошерявъ токмо своихъ финнаташь человѣкъ, враговъ съ великимъ урономъ къ отступленію принулили: но когда оныхъ присоединились къ своимъ войскамъ, а Псковскія къ своимъ, и два

воинства сошлись, и бой какъ разными мечательными и огнестрельными оружіями начался, тогда по продолжающемся нѣсколько времени бою, убить былъ единій изъ храбрѣйшихъ Псковскихъ Воеводъ Посадникъ Иванъ Тешинъ. Смерть сего Посадника, ободряющаго примѣромъ своимъ Псковскихъ воиновъ, вдругъ ихъ въ робость привела, и они вскорѣ въ бѣгство обратились; а уже начинаящіе побѣждать Лифляндцы, съ новымъ стремленіемъ, умноженнымъ самою надеждою, напали на Московскія и Новгородскія войска, копорыя, видя уже Псковитянъ своихъ сошварищей въ бѣгство обратившихся, также успуя побѣду побѣжали, и не токмо въ семъ случаѣ много людей и имѣнія потеряли, но еще и бѣгучи мимо Изборска отъ гражданъ сего града грабительство пренесли.

По разбитїи Псковитянъ немедленно Нѣмецкія войска подсунули подъ градъ Изборскъ. Намѣреніе ихъ было присутпомъ сей градъ взять; и для того всячими мечательными оружіями и спрѣльбою изъ пушекъ цѣлыя сушки его безпоколи; но какъ жишли сего града, зная суровость сихъ вратовъ, соразмѣрилсъ супротивлѣніе по аросии нападенія употреб-

блъли ; то Лифляндцы, лишаясь надеждъ исполнить свое намѣреніе наѣ симъ градомъ, отступили и пошли къ рѣкѣ Великой.

Когда пораженные Псковскія войска возвратились во градъ, тогда вошли властивые, изъявляющіе ихъ сожалѣніе о погибшихъ, были повсемѣсны ; однако съ слезы и горестъ не лишили ихъ нужной бодрости приложиши свои спарапія о отпорѣ врагамъ. Немедленно въ общемъ народномъ собраніи опредѣлено было, чтобъ всѣ Псковскіе граждане вооружились, и отъ двухъ прѣшьему со щитомъ и съ конемъ повелѣно было ити и пропизу враговъ, такъ что симъ способомъ не покончилось Псковское воинство, но наче многотисленіе учиняся выступило противу враговъ : однако начальники Псковскіе довольно чувствовали, что съ вскорѣ набранные и худо вооруженные войска пропизу искусныхъ и множествомъ огнепрѣльныхъ орудій вооруженныхъ Лифляндцовъ успочить въ порядочной биѣ не могутъ : сего ради такъ предпрѣзли старающія, вообразивъ онуспощенію ской страны, и дучи на другой спринѣ рѣки Великой омо испрашала, и всегда

быть въ близости, мелыми отрядами частные бои съ нимъ производить, и не допускать его разсыпаться по странѣ. Сѣ съ желаемымъ успѣхомъ исполнено было, даже какъ Лифляндца вышли изъ Российскихъ областей.

Между тѣмъ Великій Князь прислалъ Воеводѣ своихъ Князь Данила Александровича Пенка Ярославскаго, Князь Данила Васильевича Щеня, и Князя Александра Васильевича Оболенскаго, съ многочисленнымъ войнствомъ. Сѣи Воеводы, вошедши въ Лифляндскій области начали страну опустошить; Лифляндцы же съ извѣстной стороны собравшись Ноября 24 числа учинили нападеніе на Россійское войнство. Колико ни было упорно нападеніе оно Лифляндцевъ, однако войска Россійской не стокро имъ ошпорѣ учинили, но и разбивъ разогнали; однако въ семъ случаѣ потерпѣли Россіяне единаго изъ главныхъ своихъ Воеводъ, Князя Александра Васильевича Оболенскаго, который былъ убитъ на семъ бою. Одержанная сїя победа училила, что уже Россіяне не находятъ супротивленія опустошили въ страну оно Калыванѣ (Ревеля) до Игна города и по семъ съ победою и съ знаменемъ верну-

стю въ отечество свое возвратились.
(з)

(8.) Въ извѣстіи о Князьяхъ Новгородскихъ такъ о семъ изъяснено: Въ 1501 году больше 200 Новгородскихъ и Псковскихъ купцовъ захвачены подъ караулъ въ Дерптѣ, лишены своего имѣнія, и разосланы въ тюрьмы по разнымъ Лифляндскимъ городамъ. Потомъ Лифлянцы учинили нападеніе на Псковской уѣздѣ, гдѣ сильное привинили опустошеніе. Для отмщенія такихъ насильствий Князь Данило Александровичъ Пенко, по указу Великаго Князя, пошелъ войною въ Октябрѣ мѣсяцѣ на Лифляндцевъ. И тогда при рѣкѣ Сирицѣ нечаянно съ ними встрѣтилось непрѣятельское войско, которое на Россіянъ напало, прежде нежели они могли вооружиться къ сраженію; Воевода Иванъ Борисовичъ Бороздинъ у遁ѣ изъ луки ядро, и, спроцелъ чисто убитыхъ Россіянъ было не великъ, по тому что Князь Данило Александровичъ отступала назадъ добродѣль порядкѣ, и пошелъ во Псковъ. Не много глуши собралась другая сильнѣйшая Россійская Армія, лѣвъ которой лаки находился Князь Данило Александровичъ Полководецъ, и вошлила прониць Лифляндцевъ, которые ходилъ Ноябрь, 24

7010, 1502. Въ сemy году Лифлянд-
скіе Рыцари подъ самый Псковъ подхо-
дили, надѣясь нечаяннымъ нападеніемъ
или градъ сей взяшь, или какой чувстви-
тельной вредъ ему сдѣлашь. (9.)

дня свечеру и.и.я при себѣ лушки и другое
огнестрѣльное оружіе, олять на оную на-
пали нечаянно, однако Россіяне одержали
надъ ними побѣду. Нѣмцы ударились въ
бѣзъ, а Россіяне, сожалѣя токмо о смер-
ти одного изъ своихъ Полководцевъ Князя
Александра Васильевича Оболенского, разъ-
ѣды чинили до самого Ревеля и возврати-
лись чрезъ Иванъ городъ въ Новгородъ.

(9) Въ извѣстіи о Князьяхъ Новгород-
скихъ такъ о сель сказано: Въ 1502 году
Нѣмцы изъ Лифляндіи пришли во Псковъ,
но принуждены оставить осаду, какъ Ве-
ликаго Князя Воеводы изъ Новгорода при-
шли для вспоможенія городу. Нѣмцы об-
ратились въ бѣзъ, а Россіяне за нихъ гна-
лись. Много побито жертвами. Въ уезѣ
Нѣмцы обратясь отважились дать сраже-
ніе, на которое изъ Россійской стороны у-
бить Князь Андрей Александровъ сынъ Кур-
опаткинъ и Юрий Юрьевъ сынъ Илещевъ.

701, 1503. Подходили Немцы к Пскову к странѣ называемой Полонище. Но какъ уже около того мѣсца поспавлена была деревянная стѣна, что не могши одѣланіе никакого преда ошошли.

Въ тои же году Орденъ - Мейстеръ со многимъ воинствомъ приходилъ подъ Изборскъ, которому стреляніемъ изъ пушекъ великой вредъ причинили, отшууда прошедъ подъ градъ Псковъ всемърно старались онай взять, но ни въ чёмъ не успѣли. Между тѣмъ конечно по прозвѣти Псковитянъ Великій Князь Иванъ Васильевичъ прислахъ Воеводъ своихъ, Князя Данила Васильевича Щаня и Василья Васильевича Шуйскаго со многимъ войскомъ для защиты Пскова; Немцы же узнавъ о приближеніи ихъ оштушили отъ града за здѣверснѣ; но Воеводы Великаго Князя обошелъ ихъ со спороны Изборска встѣшились съ ними на озерѣ Смолинѣ, 13 числа вступили съ ними въ бой, на коемъ съ нашей спороны убіты Князь Федоръ Кропотичъ, Григорій Дмиштровъ сынъ Давыдовичъ, Юръ Тимофѣевъ сынъ Юрловъ, и другое мнози дѣши Боярскіе, со спороны же Нем-

мъцъ уронъ былъ въ великомъ множествѣ.
(10.)

(10) 7013 , 1505 . Въ отвѣтной грамотѣ къ Цесарю Максимилиану отъ Великаго Князя Иоанна Васильевича написано : „А коли „о тѣхъ лѣнникахъ саша братская любовь „до насъ пишите , что бы мы ихъ самы „свободныхъ изволили отпустити . ино то- „лько и нынѣ Магистръ и Архибискупъ , и „Бискупы и вся земля Ливонская отъ на- „шего недруга отъ Литовскаго отстанутъ , „приишлють бѣгунчеломъ въ нашу отчину въ „великий Новгородъ къ нашимъ Намѣстни- „камъ Новгородскимъ , и къ нашимъ отчи- „намъ великому Новгороду и Пскову , и „исправятся наши же отчинахъ великолѣ- „, Новгороду и Пскову во всемъ , и мы для „ваше братскіе любви тогда , посмотрѣ- „ло ихъ членобитью и исправленію хотимъ „тѣхъ лѣнниковъ свободныхъ учинити . То же самое отвѣчалъ грамотою сынъ Великаго Князя Василий Ивановичъ Филиппъ Королю Гешланскому . — Сие доказываетъ , что изъ Афалиотовъ весьма много содержалось тогда въ Россіи лѣнниковъ ; ибо въ прописи- мъ служащихъ Цесарь и Король посредствомъ братъ , какъ въ маковицѣ дѣлъ , ис- спали бы .

7015, 1507. Родился Преподобный Никандръ основатель пустыни сопоставной въ Порховскомъ уѣздѣ отъ Пскова въ 65 верстахъ. (11.)

Путешествіе Великаго Князя въ Новгородъ, которое учинилось Осеню 1509, и продолжалось до Весны 1510 года, есть достопамятно для города Пскова, коюко-рой по примѣру Новагорода имѣть прежде многїя преимущества и вольности, шо та-

(11.) О семъ Преподобномъ въ житїи
его повѣстуется: Что онъ родился при
Архиепископѣ Новагорода и Пскова Серафимѣ
въ предѣлахъ города Пскова въ селѣ Ви-
дѣлѣбѣ отъ отца Филиппа и матери Ана-
стасіи. Жилъ во Псковѣ у мужескаго че-
ловѣка именемъ Филипа. Молился часто
въ церкви Богоявленія Господня, котою
была въ Среднемъ гоудѣ, — где слышалъ
зась, что бы отшелъ въ лѣстиню. Скон-
чался 7090: 1582 Сентября 27 при Царѣ
Іоаннѣ Васильевичѣ, и при Архиепископѣ
Новагорода и Пскова Александрѣ, котою
послѣ былъ первый Митрополитъ Новаго-
города и Великихъ Лукъ. При кончинѣ пред-
видѣлъ нашестье на Псковъ Польскаго Кор-
оля Баторія.

также приведенъ былъ подъ Самодержавную власіть Великаго Князя. Великій Князь поднявшись изъ Москвы 23 Сентября, прибылъ 28 Ноября въ Новгородъ. Тогда иисалъ изъ Искова Намѣшника Князь Иванъ Михайловичъ Репнинъ - Оболенской съ жалобою о проишвношахъ шамошниахъ жишелей, что они съ нимъ и его людми поступаюшъ безчестно, вмѣшивающи въ зборы Великокняжескихъ доходовъ и проч. Великій Князь послалъ туда Новгородского Посадника, чтобъ Исковскимъ жишелямъ привести на память ихъ должностъ. Но сіи обратно чрезъ своихъ Депутатовъ жаловались Великому Князю на Князя Оболенского, что онъ и люди его чинять имъ великія обиды, въ чемъ они просили Великаго Князя о защищении. Великій Князь приказалъ ссоры во Исковѣ разсмоѣть Окольничему Князю Петру Васильевичу Великаго (Гогину), которої для того и поѣхалъ туда съ Дьякомъ. Но онъ возвратился не окончавъ дѣла, потому что жители ишли предъ него на судъ отказались. Тогда же Исковичи отправили новыхъ Депутатовъ, просить Великаго Князя, чтобъ приказалъ, Князя Репниня - Оболенского отъ нихъ взять, а на мѣсто его опредѣлить другаго Намѣшника. На шо ошвѣшевовано имъ, что

Великій Князь хочетъ самъ разсмотрѣть, чѣмъ изъ нихъ правъ; Намѣстнику велико, прѣѣхать въ Новгородъ, также и Псковичамъ, кои почитаютъ себѧ обиженными, лежащими передъ Великимъ Княземъ, и предложили свои жалобы. Въ то же время во Псковѣ великое было несогласие между жителями. Заинные упѣняли прошлыхъ гражданъ, ошѣ чего частные происходили мяшежи въ народѣ. Того ради какъ Намѣстники и Посадники, съ жалобами одинъ на другаго, потѣхали въ Новгородъ: то за ними слѣдовали многіе изъ народа, для принесенія Великому Князю своихъ жалобъ на заинныхъ за упѣніе.

Великій Князь самъ держалъ судъ для разсмотрѣнія сихъ ссоръ. Онъ каждого допрашивалъ, и разбиралъ жалобы. Но нашлось, что Намѣстникъ имѣлъ причину жаловаться о безчестіи, да и что самая честь Великаго Князя оскорблена непослушаніемъ Псковскихъ Посадниковъ. Для этого по приказу Великаго Князя Псковскіе Демушки, пришедшие въ Новгородъ съ жалобами взяты подъ караулъ, которые подъ часъ признались въ преступленіяхъ своихъ, учинили такое предложеніе, чтобы Великий Князь съ городомъ Псковскимъ поспушкаль, какъ ему угодно, и они,

и въ чём не попротиватся. На то
оовявлено имъ Великаго Князя именемъ,
что какъ его предки, такъ и онъ самъ
Великій Государь оказывалъ всегда милость
городу Пскову, и не прогадавъ жи-
телей при ихъ обыкновеніяхъ, до тѣль
порѣ пока они ему и его Намѣшникамъ
надлежащую честь отдавали; но нынѣ
желели въ томъ погрѣшили, и народъ
жалусится въ обидахъ и упиненіяхъ на
Посадниковъ и на подчиненныхъ Началь-
никовъ; того ради хотя Великій Князь
имѣеть причину, подвергнуть ихъ апяж-
жому наказанію: но онъ имъ окажетъ ми-
лость, ежели они повиноваться будущимъ
его повелѣніямъ; онъ требуетъ, чтобы
вѣчеваго колокола во Псковѣ больше не
было, и народъ бы удержанался отъ та-
кихъ самовольныхъ собраніевъ, каковы
прежде сего были на вѣчи. Онъ опредѣ-
лилъ имъ двухъ Намѣшниковъ, и въ
подлежащіе Пскову пригорода пошлиются
также подчиненные Управители; притомъ,
какъ правленіе учредить, то онъ опре-
дѣлилъ тогда, когда прибудешъ самъ во
Псковѣ; еспѣли городъ призваетъ сю
Великаго Князя милость, и будши во
всемъ исполнять по его повелѣніямъ: то
желели при всѣхъ своихъ именіяхъ бу-
дущи ославлены, и Великій Князь не воз-

меть себѣ съ нихъ ни чго ; ешьли же не шакъ , то есъ средстva , ихъ къ тому принудиши ; кровь неповинныхъ сущешся на тѣхъ , кошорые презирая его милосрѣ прошивиши будуть его повелѣніямъ . На сїе отвѣтствовали Псковскіе Посадники съ великимъ униженіемъ : они благодарятъ за великую милость Великаго Князя , и обѣщаютъ всякое повиненіе , также не сомнѣвающся , что и прочие жители города Пскова съ такою же ревностію Великому Князю покорятся . Тогда требовали отъ нихъ присяги , кошорую они и учинили безъ всякаго прекословія . Напрошивъ того Великій Князь допустя ихъ до себя , обнадеживалъ ихъ о непремѣнной своей милости .

Теперь еще потребно было знать ; что скажутъ городовые жители во Псковѣ на сю перемѣну правительства ; бѣзъ прекословія ли на то соглася , или должно будеть ихъ къ тому принудиши силою ? Для сего посланъ былъ отъ Великаго Князя Дьякъ , съ кошорымъ послали также находящіеся въ Новгородѣ Дешушацы одного отъ себя , и писали къ мѣщанамъ во Псковѣ , выхваляя высокую милосрѣ Великаго Князя , предшествуя мѣщанское сопрошивленіе и увѣщавая для

злыхъ слѣдствій отъ упорства, пошому что уже здѣланы приголовленія, обложиши городъ воиною, скели они хотя мало усмѣяты подвергнуть себя Великаго Князя повелѣніямъ. Сіе письмо имѣло желаемое дѣйствіе. Не медленно сняли вѣчевой колоколъ въ присудствіи Дьяка; и какъ было сіе наружнымъ знакомъ признанія надъ собою Самодержавства: то также съ Дьякомъ, которой возвратился въ Новгородъ 15 Генваря, прѣхалъ отъ города Пскова отправленной Посадникъ, и подтверждалъ ихъ покореніе пространнѣе.

Ни мало не медлили, отправить некоторыхъ Бояръ, чтобы взять съ города присягу въ вѣрности. И едва шолько оные отъѣхали отъ Новагорода, то самъ Великій Князь 20 Генваря поднялся со Псковъ со всемъ своимъ дворомъ. На границѣ приняли его разные Псковскіе Посадники съ великою радоспію, что еще больше оказано отъ проспаго народа, который за двѣ версты отъ города встрѣчалъ Великаго Князя въ радостномъ восклицаніемъ.

Городъ Псковъ тогда былъ какъ и теперъ состоять изъ трехъ частей. Въ срединѣ замокъ, и въ немъ Соборная цер-

зовь Святыя Троицы, съ домомъ, гдѣ
обыкновенно жили Исковскіе Князья. Сей
замокъ, кошорой по живущемъ въ изъ вѣкѣ
храбромъ Князь Доманіпъ назывался Доманіповою стѣною, стоитъ олизъ берегу
рѣки Великѣй, которая впадаешь во Исков-
ское озеро. Около онаго замка находи-
лся на подобїе полумѣсяца городъ называемы-
мой Средней, а сей окружено снаружи-
стии именуемыи Большими городомъ, и
оба обведены каменными спѣнами. Вели-
кий Князь спалъ со дворомъ своимъ въ
серединѣ города, гдѣ до того жили Ве-
ликаго Княза Намѣстники. Для большей
безопасности приказано было напередъ
всѣмъ жищелямъ, оттуда перебраясь въ
Большой городъ, здѣсь также употреб-
лены средснва для содержанія города въ
послушаніи, какъ и въ Новѣгородѣ. Зна-
щные жищели съ ихъ фамиліями посланы
въ Москву, то же учинено и съ Депушаш-
ими, кои еще содержались въ Новѣгоро-
дѣ, но всякому было дозволено братъ съ
собою своего имѣнія, кіо сколько могъ и
хотѣлъ. Тѣмъ и окончилось сіе важное
дѣло. (12.)

(12.) Въ Аѣтолисѣкъ налечатано и въ
Синодальной Типографіи о семъ покореніи

Кромъ нѣкоторыхъ Воеводъ, или Полководцовъ, кошорые бы посѣществовали безопасности города, пожаловалъ Великій Князь Намѣстникомъ во Псковъ Боярина

города Пскова изображенъ слѣдующее: Вѣдѣто 7018, лоѣхаль Князь Великій въ свою сотину, въ великой Новгородѣ, а съ нимъ братъ его меньшій Князь Андрей Ивановичъ да Петръ Царевичъ, да Владыка Коломенскій Митрофанъ, да Архиепандритъ Симоновскій Варламъ. Тол же зимы прїѣхали къ Великому Князю въ Новгородъ мнози Посадники и купцы, и живые люди отъ всего Пскова, быти челомъ Государю на его Намѣстника, на Князя Ивана Михайловича Оболенскаго на Реплю, и Князь Великій обыскавъ, что Псковичи блюуть челомъ не по прасдѣ на его Намѣстника, да и не честно его держаша. И за то из нихъ оголу свою положицъ. Велѣль въ Новгородѣ Псковичемъ всѣхъ понимати, а со Псковъ послалъ Третьяка Долматова, и велѣль Псковичемъ сказать, что Государь хочеть въ своей отчинѣ быти самъ, Жиonicalной Тропцѣ помолитися, а сопчину свою поуправити, и пожаловать, и колоколъ бы вѣчной свѣслии. И прїѣхаль Князь Великій во Псковъ, и Жиониакильной Троп-

Григорья Федоровича (сына Федора Да-
выдовича) и Конюшаго Ивана Андреевича
Челяднина. Въ пригороды Псковскіе опре-
дѣлены такжে Начальники. Тысяча че-
ловѣкъ Новгородскихъ дѣшней Боярскихъ ос-
тавались при Намѣстникахъ , и жили въ
середнемъ городѣ. Симъ вѣльно ежегодно
смѣняясь товарищами своими. И какъ
во Псковѣ чрезъ долгое время денегъ не
чеканено ; то Великій Князь повелѣлъ ,
чтобъ тамъ снова чеканили деньги ; и на
такой конецъ онъ приказалъ искуснымъ
сему мастерству людямъ притти изъ
Москвы , и ошвель имъ дома въ Серед-
немъ городѣ для жицельства.

Такимъ что образомъ отставлено во-
льное правленіе во Псковѣ , и напротивъ
того введенъ Самодержавство , какъ и во
всей Россіи. Еще надобно примѣтишь ,

что молитися , и вотчину свою Псковъ ве-
дѣль привести къ цѣлованію , а поиманныхъ
Псковичъ пожаловалъ , и изъ ятства вылу-
чили , и лучшиль людемъ вѣльзѣ бхати къ
Москвѣ жити , и колоколь ихъ вѣчной въ Мо-
сквѣже отослали , а во Псковѣ оставилъ два
Намѣстника ; Григорья Федоровича , да И-
вана Андреевича Челяднина.

что все погрешаютъ историки, которые последуюши Герберстейну, также Гванни-
ну, и полагаюши взятие Пскова въ 1509
году, такожде приписывающъ оное измѣ-
нѣ Духовенства. Великій Князь, разпо-
рядивъ все во Псковѣ, возвратился въ
Новгородъ, откуда онъ выступилъ въ
возвратной путь въ Москву 17 Марта
1510 года. (13)

(13.) О семъ же покореніи другої дре-
снїй Лѣтолисецъ изъясняется такою любо-
лѣтныи мъ образомъ :

Великій Князь прїѣхалъ во Псковъ Генваря
въ 24 день, обычай Псковской перегонѣиъ,
и старину коужшиль, забывъ отца его и
дѣдовъ его слова и жалованья до Псковичъ
и крестнаго цѣлованія, да устроилъ съвѣ-
обычан. Пошлины новыя установилъ, а от-
чины отняль у Псковичъ, и Намѣстника
два установилъ. Дѣяка Милюря и триста
семействъ Псковичъ къ Москвѣ свезъ, а въ то
же по привелъ своихъ людей, да съ ста-
раго застѣния выложилъ Псковичъ, а вѣ-
лѣль пушъ жить приведеныи гостяиъ,
а въ застѣнии было дворовъ шесть пысяль
плять сотъ. А скрому (запасной магазе-
нии или дворъ) велиль клѣти выдрягать
и промъ бысть пустъ. И бысть во Псковѣ

7025, 1517. Понеже мирные перегово-
ры между Россіею и Польшею были оста-
новлены вступлениемъ Польскихъ войскъ

плачь и скочь велика разлученія ради, да
въ Новѣгородѣ жалобщикова засадилъ изъи-
мавъ три ста человѣкъ Псковичъ; а все
писаль Пскову мягко: Азъ де Князь Вели-
кій Василий Ивановичъ, васъ отчину свою
хочу жаловать по старичѣ, и хочу побѣ-
сать у Святой Троицы, упразды вамъ хочу
учиниши, а все то за наше согрѣшеніе такъ
Богъ велѣль быти, занеже написано Пока-
лъслен (въ Алоказилисѣ): Пять бо Ца-
рей минуло а шестый есть, но не убо
пришелъ шестое бо Царство именемъ, въ
Руси Скифскаго острова, си бо именемъ
шестый и седьмый потомъ еще, а осьмый
Антихристъ. Се бо Христосъ во Святоиъ
Евангелии глагола, да не будетъ бѣжество
ваше зиме нивъ Субботу. Се убо прїиде на
ны Зипиа. Сему убо Царству разширяться
и злодѣйству умножинись. Охъ ! увы ! да
насъ Иисусъ Христосъ Богъ нашъ избавитъ
отъ всего зла и вѣчнаго мученія, и сподо-
бить насъ вѣчныхъ благъ и молитвами Святыхъ
Богородицы и всѣхъ Святыхъ. Аминь

Гн. Хилковъ также пишетъ, что въ 1509
году въ Октябрѣ мѣсяцѣ Великій Князь Ва-

въ Россійскіе предѣлы и осадою Апочки ,
то какъ скоро увѣдано было Россійскимъ
первоначальнымъ Воеводою , хранящимъ
границы , Князь Александръ Владимирови-
чесмъ Ростовскимъ , о вступлении Князя
Константина Острожского съ Польскимъ
войншвомъ въ Россійскіе предѣлы , и о
осадѣ града Апочки , такъ скоро съ Вели-
кихъ Лукъ , гдѣ онъ тогда обрѣтался ,
послалъ Князь Федора Васильевича Обо-
ленского - Лопаниу , да Ивана Васильевича
Ляшцкаго , съ немалымъ числомъ воиновъ ,
дабы учинить помощь осажденному граду ,
и повсюду Польскія войска безпокоить ;
тогда же Князь Василій Васильевичь Шуй-
скій , по повелѣнію Великаго Князя вы-
шупилъ изъ Вязьмы , въ соединеніе къ
Князю Росповскому , что бы со всѣми си-
лами ишли на Поляковъ : однако Князь
Константинъ Острожскій , подступя подъ
градъ Апочку , со всѣхъ странъ его об-
ложилъ , и уставя свои пушки началь о-
ный поражашь : во градѣ же семъ тогда
былъ Намѣстникомъ Василій Михайловичъ
Салтыковъ , мужъ отличный храбросми и

силій Годуновичъ градъ Псковъ подъ власть
свою покорилъ , и колоколь вѣчевой или на-
батъ , у нихъ осталъ , да Москву отославъ .

шврдости духа, который не такмо не устрашился многочисленного Польского воинства, пришедшего осаждать Апочку, ни великаго числа привезенныхъ съ оныхъ стѣнобитныхъ орудій; но прошиву вящей опасности вящшую крѣпость духа поставляя, вложилъ туже неустрашимость, коюорую самъ имѣлъ, въ сердца и находящихся подъ его начальствомъ защищиковъ града. Сильному пораженю пушикъ онъ пушечную же стрѣльбою отвѣтствовалъ, и частыми съ мудростю расположеннымъ вылѣзками великое число полковъ побивалъ; а въ единой изъ оныхъ убилъ именишаго Польского Воеводу Соколь называемаго, и знамя полку его, яко знакъ победы взялъ. По малому числу дней по началѣ осады присѣли и посланые напередъ отъ Князя Ростовскаго Российскіе Воеводы, Князь Оболенскій-Лопашъ и Липецкой, коюорые обозрѣвъ Польскій сипанъ, и раздѣля свои воинства на три части, съ трехъ разныхъ спорѣ ударили на осаждавшихъ градъ Апочку Поляковъ и Липовцовъ; и хотѣ не могли симъ нападенемъ принудить Князя Острожскаго оставить осаду, однако же малой сиу уронъ приключили, ободрили осажденныхъ къ шврдѣйшему защищению, возбрали Полякамъ и Липовцамъ дѣ-

датъ опустошеннія окружныхъ странъ , а тогда же и нужное пропишаніе себѣ и лошадямъ своимъ получать , между прѣмъ послали извѣстіе о всемъ происходящемъ въ главнымъ собирающимся Российскимъ войскамъ .

Вскорѣ по первомъ семъ побоищѣ Иванъ Васильевичъ Ляпцкой получилъ извѣстіе , что еще идутъ Польскія и Литовскія войска , въ соединеніе ко обрѣшающимся войскамъ подъ предводицельствомъ Князя Острожскаго . Тогда Российскій Воевода уразумѣвая , сколь важно ссыпь не допустить сего соединенія , немедленно съ находящимся воинствомъ подъ его начальствомъ на всپрѣтеніе самъ пошелъ , и вспрытия ихъ разбилъ , побивъ у нихъ до четырехъ шысачъ человѣкъ , отбивъ ихъ пушки и обозъ , и взявъ въ пленъ именихъ военачальниковъ Черкаса Хреннова , и бранца его Михаила и Ивана Зеленугина со многими другими .

Таковыя разбийства Польскихъ воинствъ , твердое защищеніе града Апочки , а паче приближеніе главныхъ Российскихъ воинствъ , принудило Князя Острожскаго поклониться , оставленіемъ осады и возвратеніемъ въ свою сторону спасши осаждави вѣренныхъ ему силы . Сего ради , оставя главныхъ шагоски находящіяся при

воинствъ его, отступилъ отъ града Ашочки. Возвратный его походъ въ Литву показалъ былъ поспѣшнъ, что онъ болѣе походилъ на бѣгство, нежели на порядочное отступленіе. Князь Оболенскій и Ляпцкій немедленно стали его преслѣдоватъ, и не скромно въ семъ преслѣданіи величкое число воиновъ его побили, но и получили всю Артиллерію и обозы его отняли. (14)

(14.) 1517. Въ грамотѣ отъ Магистра Нугусаго изъ Кенигсберга, поданной Боярдамъ Великаго Князя о начатіи общими силами противъ Полковъ войны написано: „Прошу убо смиренійше, что бы Величество Ваше къ печатью или къ начатью коронаціи или приготовленія денегъ пятнадцать тысячъ зривенокъ серебра чистаго во Псковъ послать, что коли мы захотимъ начати брань нашу, что бы то серебро привезено было въ Королевецъ, и тамо собѣтомъ Преставниковъ Величества Вашего учинена будеть денъга, чтобы даадесья ихъ достойны были золотаго Рейскаго, — Сіе заставляеть мыслить, что тогда между Псковою и Кенигсбергомъ было удобное сошеніе, и что Царская желала и иѣть общую съ Россіейницъ противъ Полковъ войну.

7032, 1524. Поставленъ Архієписко-
помъ Новугороду и Пскову Макарій.

7043, 1535. По повелѣнію Великаго
Князя Воеводами его, Княземъ Борисомъ
Горбатымъ, Михаиломъ Воронцовыемъ, и
Княземъ Михаиломъ Кубенскимъ постав-
ленъ городъ за Опочкой на озерѣ Себежи,,
названной Иванъ городъ, въ немъ поспро-
сна церковь и населенъ людьми тогда же.
Для пропитанія ихъ и скота, привезено
весьма много запасу и между прочимъ на
трехъ тысячахъ лошадяхъ овса 3000, со-
лоду 3000, гороху 360, сѣмя конопляного
360 четвертей, да полтей свиныхъ 300.

Въ томъ же году изъ Новагорода и
изъ Пскова Великій Князь посылаъ въ
Литовскую землю Бояръ своихъ, и между
прочими Намѣстника Псковскаго Дмишра,
Семеновича Воронцова, и Ивана Бутурли-
на со многими Псковитянами, со снаря-
домъ, съ пушками и пищальми.

Въ томъ же году Генваря 11 Архієпи-
скопъ Новагорода и Пскова Макарій вѣзъ иль-
къ Великому Князю съ поздравленіемъ,
при чемъ поднесъ крестъ сафирной об-
ложенной золотомъ, коробку хрустальную
серебромъ нозолоченымъ окованную съ фи-
нифтью и иные многіе дары. (15)

(15) Сей Архієпископъ въ 1542 году по-
волищенъ въ Миндролиты оселъ Россіи.

7049, 1541. Бывшій во Псковѣ Намѣстникомъ Князь Андрей Михайловичъ Шуйской, въ пригородахъ и волоспяхъ дѣлалъ великия обиды самъ и чрезъ своихъ Намѣстниковъ сбирая по дѣламъ суднымъ по сту, по двѣсти, по три ста и болѣе рублей. во Псковѣ же масшеровые люди все дѣлали для него безъ заплата, а боярные весьма много его дарили; отъ сего умножились своеольствы и воровствы въ народѣ, но Великій Князь по прозѣбѣ Псковитянъ для прекращенія сего зла прислали грамоту, чтобы самимъ имъ разбойниковъ и воровъ пытать и казнить. Послѣ чего настало было тишина и умолкли сїи злодѣи, но наконецъ Намѣстники паки превозмогли упощреніемъ во зло своихъ должностей.

7052, 1544. Архіепископъ Феодосій прѣѣзжалъ во Псковъ. Въ сїе время была великая распра между городскими и сельскими Священниками, и Старошои и въ Георгіевской церкви Збреда Священникомъ Ioannomъ, а о чёмъ неизвѣстно.

7055, 1547. Великій Князь Ioannъ Васильевичъ и братъ его Георгій чрезъ Новгородъ Декабря 28 прибыли во Псковъ, где пробывъ одни сушкиѣли въ Печерской монастыре. А возвратясь оттуда уѣхали въ Москву взявъ съ собою Князя Владимира Андрѣевича.

7058, 1550. Въ Петровъ постъ Псковитяне послали семьдесятъ человѣкъ въ Москву приносить Великому Князю жалобу на Намѣстника его Турунтая. Но Великий Князь не принялъ ихъ жалобы или найдя виновными, велѣлъ ихъ обливать горячимъ виномъ, палить бороды и волосы свѣчю, и по помъ класть нагихъ на землю, конечно для пытки по тогдашнему обыкновенію.

Въ шомъ же году Великий Князь послалъ къ А почкѣ 2000 войска, конечно для освобожденія своего пощлинноизбирателя Салтана Сукина, которой поступалъ съ А почанами весьма жестоко и не милосердно, за что они посадили его въ крѣпость.

7059, 1551. Іюня 14. Поставленъ Архїепископомъ въ Новгородъ и во Псковъ Серапіонъ Курцовъ Игumenъ Троицкаго Сергіева монастыря.

7060, 1552. Сей Архїепископъ во время мору скончался, а на мѣсто его посвященъ спасрецъ Пименъ Черной Андреевы пустыни.

7064, 1556. Видима была во Псковѣ весь Мартъ мѣсяцъ комета, которая къ Восходу, а по помъ къ Сѣверу днемъ и ночью птихое имѣла шеченіе.

Въ шомъ же году сюзло на воздухѣ

съ часъ времяни подобно огненной бочкѣ, а иштомъ упавъ на землю произвело дымъ.

7065, 1557. Присланы во Псковъ и въ пригороды его писцы всѣ земли описывать и мѣряти. Сїи писцы всѣ воды, пожни и мельницы по повелѣнію Великаго Князя положили въ оброкъ.

Въ томъ же году Царь Иоаннъ Васильевичъ, послалъ свои войска разорять Ливонію за то, что Гермейстеръ Ливонский и Бискупъ Дерптскій дань, кооторая на нихъ отъ Россійскихъ прежнихъ Князей наложена была и кооторую они чрезъ многіе годы Пскову давали, въ сїе времѧ давашь отказали.

7066, 1558. Великій Князь посыпалъ на Ливонскіе Нѣмцы свое войско, въ коемъ снаршиявъ Воеводою находился Князь Михаило Васильевичъ Глинской, кооторой проходя шуда, Псковскими землями и деревнями, причинилъ весьма много вреда, но по здѣланию слѣдствію Великій Князь приказалъ за все шо здѣлаша удовлеширеніе.

Въ томъ же году по взятии Нарвы, взяты оттуда въ Москву Чудотворные Образа найденные въ цеплѣ Пресвятыя Богородицы Одигитрия и Святаго Николая, при взятии ихъ находились изъ Новагорода Юрьевской Архимандритъ Варфоломей,

а изъ Пскова Печерского монастыря Игуменъ Корнилій, Троицкой Прошопопъ Иларіонъ, и Протодіаконъ Иванъ.

Въ Іюнѣ мѣсяцѣ Великій Князь прика-
залъ бывшимъ во Псковѣ Боярамъ и Вое-
водамъ своимъ Намѣстнику Князю Петру
Івановичу Шуйскому, Князю Андрею Мі-
хайловичу Курбскому съ прочими, везя-
Аршиллерійскіе припасы ити подъ Но-
вой городокъ, гдѣ простоявъ три недѣли,
30 Іюня ишасть городъ взяли, потерявъ
своихъ шрипцашъ человѣкъ; узнавъ осемъ
Орденъ - Мейстеръ, оставя городъ Ки-
ренегу съ войскомъ ушелъ. Между тѣмъ
въ Іюль мѣсяцѣ прислали на помощь Кня-
зю Шуйскому изъ Москвы Князя Василья
Семеновича Серебрянаго, съ коимъ взяли
Юрьевъ и другихъ болѣе 20 городовъ.

7067, 1559. Спояли тамъ съ силою
Князь Михаило Петровичъ Репнинъ, и и-
мѣлъ частныя сраженія съ Орденъ - Мей-
стеромъ, и всѣхъ пѣнныхъ присыдалъ
для содержанія во Псковѣ. Нѣмцы же от-
ышащая сїе погла же приходили полъ горо-
докъ Псковской называемой Красной, гдѣ
весь посадъ выжгли и въ волосахъ при-
чинили великое опустошеніе.

7068, 1560. Приходили во Псковъ Во-
воды Великаго Князя, Князь Иванъ Мсши-
славской, и Князь Петръ Шуйской, кой

отрядили съ войскомъ Князя Василья Ворбушину къ Володимерцу и другимъ Псковскимъ пригородамъ, конечно для защиты; въ сѣе время нечаянно пришелъ туда съ малымъ войскомъ Нѣмецкій Воевода называемый Ламошка, котораго взявъ въ пленъ отослали въ Москву, где онъ и казненъ; прочихъ же пленныхъ казнили во Псковѣ.

Въ то же время взять у Нѣмцовъ городъ Вельянъ; изъ коего въ знакъ признательности Исковопечерского монастыря къ Игумну Корнилю приславшему съ благословенiemъ Просфоры и Святую воду, прислали Воеводы Великаго Князя въ пошь монастырь колоколь Вельянскій средний подъ большимъ. Послѣ сего Князь Дмитрий Овчинникъ разбилъ Нѣмцовъ подъ Володимерцомъ.

7070, 1562. Въ Маѣ мѣсяцѣ Липовскіе народы приходили къ Апочкѣ, но по учиненіи сильнаго имъ отпору не только взять города, но и посада выжечь не могли. Опосредъ оттуда семь волосій разграбили и опустошили.

7071, 1563. Та же Литва нечаянно ворвалась во Псковскія области, гдѣ около Муравейна и Осищъ, также мѣстечка называемаго Коровыимъ Боромъ, великое убивство и опустошеніе причинили, церкви и дома помѣщичьи выжгли, и взявъ

много въ пленъ возвратились съ добычею.

7072, 1564. Проехалъ чрезъ Псковъ изъ Даніи Российской Посоль Князь Антонъ Ромодановской, и съ нимъ Иванъ Михайловъ сынъ Висковатой, для договору о вѣчномъ мирѣ. Въ теченіи сего же году Литва многажды приходила во Псковскія области раззоряя жишелей и ихъ дому. И хотя нѣкто Василій Вишняковъ со Псковскими и Красногородскими дѣтьми Боярскими въ Августѣ мѣсяцѣ Литовцевъ разбили, однако важнаго ни чего учинить не могли.

7074, 1566. Князь Василій Семеновичъ Серебреной вышедъ съ войскомъ Россійскимъ изъ Литвы остался Воеводою во Псковѣ, и какъ въ Литве имѣлъ неудачная сраженія, то пребываніе во Псковѣ употребилъ онъ для извѣдыванія, не можетъ ли гдѣ удачное нападеніе учинить на Литовскія области. Случай сей вскорѣ ему открылся, онъ узнавъ о маломъ чи-слѣ войскъ находящихся въ Литовскихъ областяхъ, выступилъ въ началѣ лѣта изъ Пскова: сперва направилъ походъ свой въ Смилину, а по томъ къ Кесу, Воло-димеру и Роденску, и все окружности сихъ городовъ опустошилъ, и кромѣ избѣженныхъ, возвращаясь 3200 человѣкъ пленниковъ привелъ; за сей удачливой походъ

получилъ обыкновенное жалованье отъ Го-
сударя, состоящее въ золотыхъ.

Межу тѣмъ отряды Литовскіе дѣла-
ли покушенія проникнуть въ Россійской
области, и единій изъ ихъ начальниковъ
Цвиконскій съ двенадцатью тысячами во-
иновъ пришелъ къ пригородку Красному
состоящему во Псковскихъ областяхъ. На-
чальники и народъ сего пригородка, узрѣ
Литовскія войска, къ сопротивленію на-
чали изготавляться, и Цвиконскій градъ
сей обложилъ. Но близко начальствующій
тужѣ надъ Россійскими войсками Князь
Иванъ Андрѣевичъ Шуйской единѣмъ при-
ближеніемъ своимъ принудилъ Литовцовъ
во семидневномъ снояніи безъ всякаго у-
спѣха отступить. (1б.)

7079. 1571. Во время мирныхъ перес-
говоровъ Литовскіе Князья Александръ и
Иванъ Полубянскіе, имѣя шайное сообще-

(1б.) Древніи Лѣшописецъ такъ о семъ пишетъ:
1565 Марта 1 Литва приступала подъ Красной го-
родокъ, и хотя всемѣрно старались его взять, но
бывшіе въ Лукахъ Воеводы Князь Иванъ Андрѣ-
евичъ Шуйской и Иванъ меньшии Шереметьевъ узнавъ
о семъ пришли къ городку на помощь. и хотя
Литовцы отступили, но бывъ въ превосходной си-
лѣ имѣли съ нашими подъ Вельемъ бои, послѣ ко-
его Красногородскую, Велейскую и Островскую во-
лости раззорили, взявъ многихъ въ пленъ и сожег-
ши многіе помѣщицкіе дома. Послѣ сего тѣжѣ Ли-
товцы приходили къ Новому городку близъ Печер-
скаго монастыря состоявшему, гдѣ раззорили мно-
гія деревни и Рожнюю мызу.

нѣ съ жителемъ города Изборска , нечаднымъ нападеніемъ и измѣною жителей городъ сей около 10 числа Генваря взяли , и пленили тутъ находящагося Воеводу Афонасія Нашокина съ женою и дѣтьми , и городоваго Прикащица Рудака Перхурова ; по полученіи Царемъ Ioannomъ Васильевичемъ о семъ извѣстія , немедленно посланъ былъ Бояринъ Михайло Яковлевичъ Морозовъ съ довольно многочисленнымъ воинствомъ и съ пушками для отобранія сего града , который пришель оной приступомъ взяли , нѣкоторыхъ изъ энтыхъ побили , а другихъ такъ какъ и всѣхъ находящихся тутъ Литовцовъ въ пленъ взяли . А пошомъ на половину сихъ пленниковъ до ста человѣкъ проспирающихъ вымѣнѣнъ обращно показанной Воевода съ женою и городовой Прикащикъ .

Въ томъ же году по жестокому наказаніи Новгородцовъ Царь Ioannъ Васильевичъ для обозрѣнія и распоряженія спящихъ по градамъ войскъ въ разсужденіи войны съ Поляками и Литовцами прѣжалъ изъ Новагорода во Псковъ . (17.)

(17.) Во Псковѣ слыхалъ и часто изустное преданіе , будто Царь Ioannъ Васильевичъ прѣжалъ во Псковъ для таковаго же наказанія Псковитянъ , какъ въ Новгородцовъ : но Николай Блаженныи , когдѣ проѣхавъ Троицкимъ Катедральнымъ Соборѣ , дѣль совѣтъ гражданъ Псковскими , чтобъ за города и вѣти они государя вскорѣшили и чтобы во обидѣ

сторонамъ дороги близъ города поставлены были столы съ кушаньемъ. Они слушая сего совѣту въ извѣстны о строгости, какая оказана въ Новгородѣ, какъ скоро Государь къ городу ихъ приблизился, вышли всѣ отъ мала до велика на стѣнѣ, повергаясь предъ нимъ ницѣ: Государь троинуты симъ зрелищемъ вышедъ изъ свои повозки пошелъ пешкомъ, но на лицѣ его примѣчанъ былъ великій гнѣвъ. Николай Блаженныи, коего считали юродивымъ, сѣвъ въ то время по обычаю дѣтей на палочку подъѣхалъ къ Государю говоря безпрестанно: „Иванушко! Иванушко! покушай хлѣба и соли, а не Христіанскія крови...“ Государь вслушаясь въ сѣи слова прѣказалъ его поѣмать, но въ самое то время сталъ сеи Блаженныи не вѣдѣмъ. Государь сїмъ пораженный оставилъ весь свои гнѣвъ на Псковѣтии, и мало побывъ возвратился въ Москву. — Сѣе изустное преданіе подтверждается всыма сильно тѣмъ, что на гробницѣ сего Преподобнаго Ніколая въ Троицкомъ Катедральномъ Соборѣ стариннымъ полууставнымъ письмомъ въ трошарѣ и кондакѣ изъяснено слѣдующее: въ трошарѣ Славенска языка, Псковскѣя земли, плотски въ родствѣ бывъ юродства претвореніемъ горняго Йерусалима гражданинъ явися Ангеломъ веселишися, прѣточиваю Святителя Ніколы званіе воспрѣимъ, съ нимже всегда Хреста Бога моли даровати намъ великую милость. Въ кондакѣ: Чудотворецъ явися Ніколае. Царску Державу, и смысла свирепство на милость обративъ и сего ради показася: И нынѣ моимъ тя Свяще пребуди въ насъ еще, зашипи опѣ коварствѣ вражихъ, ты бо еси граду Пскву вѣтѣмъ Христолюбивымъ людемъ похваля и утвержденіе. — Рсего житія сего Святаго не молья ни гдѣ описьскать, а только на пои же гробниѣ написано: Преставїся Святчи Праведни Ніколай Псковскїи Чудотворецъ въ лито 7084, 1576 Февраля 28 числа.

Конецъ четвертой части.